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Svar på MOF alm. del – spm. 864 

Miljø- og Fødevareudvalget har i brev af d. 26. maj 2025 stillet mig følgende 

alm. del spørgsmål 864, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet ef-

ter ønske fra Carl Valentin (SF).  

Spørgsmål 147 

Vil ministeren redegøre for størrelsen af det danske klimaaftryk, der kommer fra 

produktion og salg af spagnum, der er lavet af tørvejord? I den forbindelse be-

des ministeren oplyse følgende:  

– Mener ministeren, at Danmark bør følge norsk og britisk eksempel og forbyde 

salg af tørvejord/spagnum? 

– Vil ministeren oplyse, hvor meget CO2 Danmark kan spare, hvis der laves et 

forbud mod salg af spagnum/tørvejord?  

– Vil ministeren oplyse, hvor meget CO2 Danmark kan spare, hvis der laves et 

forbud mod produktion af spagnum/tørvejord?  

– Vil ministeren oplyse, hvor meget spagnum der bruges på planteskoler og 

gartnerier i Danmark, og hvor stort CO2-aftrykket herfra er? 

Svar 

De danske planteskoler og gartnerier sælger spagnum lavet af tørv fra både 

danske udgravninger samt udenlandske udgravninger. Klima-, Energi- og forsy-

ningsministerie har ikke kendskab til en opgørelse over forbruget af spagnum, 

ligesom det ikke er muligt at opgøre CO2-aftrykket fra udenlandsk produceret 

spagnum. 

 

Ifølge FN’s opgørelsesregler indgår kun den danske produktion af spagnum i 

den danske emmissionsopgørelse. Ifølge Danmarks nationale emissionsopgø-

relse blev der udledt 0,04 mio. ton CO2 i 2023 fra tørvegravning. Beregningstek-

nisk kan det antages, at såfremt der ikke udvindes spagnum fra tørvegravning, 

kan det potentielt reducere de danske CO2-udledninger med 0,04 mio. ton CO2. 

Det skal dog bemærkes, at der også opgøres andre udledninger fra LULUCF-

sektoren, som fortsat vil indgå i emissionsopgørelse, selvom produktionen af 

spagnum ophører. 

 

Der er ikke muligt at skønne over adfærdseffekterne af et eventuelt forbud mod 

salg af spagnum. Hertil bemærkes, at spagnumproduktionen har begrænset be-

tydning for de danske territorielle udledninger. 
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